## 浙江大学与苍南共建中医药联合创新中心

近日,包括李兰娟等多位院士在内,中西医药界的知名专家纷纷把 目光投向温州苍南,为的是当地一件大喜事:由浙江大学与苍南县人民 政府共同建立的中医药联合创新中心揭牌。

浙江大学为何选择将创新联合体设在山区县苍南?苍南又为何瞄 准中医药这个看似很难快速见成效的赛道?

一个千年的老行业,苍南将给出新的解法。

#### 为何选择这个赛道?

一个行业的区域发展前景,一是 看产业基础,二是看资源禀赋。

事实上,苍南和中医药产业颇有 渊源。苍南人"无中生有"办市场,其 中最负盛名的便是人参鹿茸市场。 1989年,位于苍南县城的南都药市拥 有经营户近300家,是业内公认的中 国十大药市之一。2006年,苍南拿下 "中国人参鹿茸冬虫夏草集散中心"国 家级称号。如今,苍南参茸市场经营 的滋补类中药材达上千种,几乎涵盖 全品类,年交易额近50亿元。

成长起来的苍南中医药企业,早 已涉足研发、生产领域。就拿此次与 浙江大学签约的3家企业为例,老中 医、华宇药业均是国家高新技术企业, 长生老号也是温州领先的中医药连锁 机构。老中医主打中医药化妆品类, 设有院士工作站,全国连锁店3000多 家;华宇药业集种植、生产、研发、销售 于一体,主打中药饮片,曾参与全国标 准的编制;长生老号主打参茸制品,创 办了苍南中医药博物馆。

再论资源禀赋,苍南有山有海,是 中医药资源大县。药食同源,苍南广泛 种养的黄栀子、黄精、茶叶、四季柚、紫 菜等均可入药,更有中国四季柚之乡、 中国紫菜之乡等相关国字号金名片。 人脉资源也很重要,从苍南走出去,活 跃在全国各地的"参商"达一二万人,商

从政府部门的作为来讲,伏笔早已 埋下。近年来,苍南从服务阵地、人才 队伍、服务体系入手,积极推进实施基 层中医药服务能力提升工程。仅两年 时间,投入24.99亿元,县乡村牵手,打 通了中医药服务"最后一公里"。苍南 是温州唯一的浙江省中医药综合改革 先行区,还成立了温州首个"中医联

#### 为何选择牵手苍南?

这是一次国家战略与地方需求的



浙江大学与苍南县政府共同建立中医药联合创新中心揭牌仪式现场 李士明 摄



浙江大学现代中药研究所专家介绍科研成果 张勇 摄

中医药是中华民族的瑰宝,是中国 的原创医学。党的二十大报告提出,促 进中医药传承创新发展。中共中央、国 务院印发的《扩大内需战略规划纲要 (2022-2035年)》指出,积极发展中医

当前,中医药创新发展驶入了快车 道。2021年中国中药市场整体规模已 经达到8864亿元,2022年接近1万亿 元。风口已来。

苍南的产业基础和资源禀赋,为浙 大的科技成果转化提供了基地。而对 于苍南来说,正面临着一些现实的瓶

参茸市场规模多年止步不前。靠 着与参农合作直销的模式创新,省去中 间成本,苍南的参茸行业创造了第一个 奇迹。但是,"中国人参鹿茸冬虫夏草 集散中心"的金名片,把苍南定义为批 发、集散地。这是一二十年前的概念, 换个角度来说,意味着单打独斗,粗放 经营,附加值低。苍南需要一个新的金 名片,一个更规范、智能,更有凝聚力的 市场。



浙江大学与苍南各合作单位签约 李士明 摄

种植户如何才能多点收入,获得更 稳定的收入?此前,苍南发展茶叶,走 的是卖茶青的老路子。相比周边的福 鼎白茶、平阳黄汤、泰顺三杯香,苍南的 翠龙品牌知名度不高。四季柚、黄栀子 等同样停留于卖果子的初级状态。有 没有可能跟养生、滋补等大健康概念挂 钩起来,提高附加值?

一个是科技成果需要转化,一个是

产业需要升级。在中医药发展升级为 国家战略背景下,校地联手不失为一个

#### 创新中心能带来什么?

早在正式揭牌前,浙江大学和苍南 已有所互动。

互动之一,便是为茶叶找了条与众

不同的发展路子:融入中医药产业,打 造"中国养生茶之都"金名片。茶叶和 其他中药材配伍,销售养生茶,不再和 周边地区搞同质化的价格竞争。

今年以来,长生老号已经推出了8 款以茶配伍的养生茶产品,市场反响很 好。以前,配方凭的是经验,浙江大学 加入以后,就有了数据化的科学配比和 统一标准。

此次揭牌仪式,浙江大学分别与苍 南县中医院、茶文化研究会、老中医、华 宇药业、长生老号正式签订协议,养生 茶便是其中之一。其他还包含科研资 源临床转化、养生化妆品研制、产业人 才培养、中医药博物馆建设等协议。

共同的焦点是中医药创新,在数字 化、智能化、标准化等方面突破。目标 是将苍南打造成全省乃至全国的中医 药创新策源地、中医药产业现代化示范 地,让中医药产业成为苍南的下一个百

比如,建立天然产物实验室,地点 设于苍南在杭州的"飞地"。用四季柚 开发双柚汁,围绕茶叶研究茶多酚提取 工艺等。还有,配合苍南打造覆盖浙南 闽东北的中药智能煎煮配送中心,线上 下单、配送到家,近期目标将开发约 800张统一处方。

中医药产业可以说是苍南覆盖人 群较广的产业。一个产业兴盛,全县受 益。一流高校加盟,将让苍南站上更高



中医药联合创新中心展示区 李士明 摄

(图片由苍南县委宣传部提供)

# 杭州市西湖区国有建设用地使用权挂牌出让公告

杭西规划资源告[2023]M001号

根据国家有关法律、法规规定,依据城市规划,经杭州市人民政府批准,对下列地块采用挂牌方式出让。现将有关事宜公告如下:

### 一、地块概况:

地块编号	地块坐落	出让面积 (㎡)	土地用途	产业准入	容积率	挂牌起价 (万元)	竞买保证金 (万元)	固定资产投资强度 (万元/亩)	亩均年税收 (万元/亩)	出让年期
	西湖区(双桥(云谷)单元XH0204-07-01地块,东至双桥(云谷)单元XH0204-07-02地块,南至双桥(云谷)单元XH0204-07-03地块,西至规划云洪路,北至五幸社区)	10008	工业	医药制造业	1.2—2.5	1353	1353	1600	150	50年

注:具体情况以每宗地块的《挂牌出让文件》为准。

二、挂牌地点:本次国有建设用地使用权挂牌出让通过浙江省自然 资源网上交易系统(https://td.zigtjy.cn)进行。

三、竞买对象:凡符合《挂牌出让文件》要求的竞买人,可以独立竞 价,也可以联合竞价。地块竞买条件以该地块的《挂牌出让文件》为

四、竞买申请:参加挂牌竞买的竞买申请人可在《挂牌出让文件》规 定的时间登录浙江省自然资源网上交易系统(https://td.zjgtjy.cn)进 行报名。竞买申请人须按照挂牌出让须知要求办理数字证书并提交 《挂牌出让文件》规定的有关资料,足额交纳竞买保证金,符合竞买要求 方可参加网上挂牌出让活动。

五、报价时间: 竟买人可在《挂牌出让文件》规定的时间进行报

六、本次挂牌出让详细资料请参阅挂牌出让文件。《挂牌出让文件》 及地块相关资料,可以登录浙江省自然资源网上交易系统浏览或下载。

#### 七、挂牌咨询:

现场咨询地点设在杭州市规划和自然资源局西湖分局(杭州市西 湖区蒋村街道文一西路858号西溪大厦东楼4楼402室)

咨询电话:0571-89511105、89511110

杭州市规划和自然资源局 2023年4月28日

### 义乌市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

义土挂[2023]38号

经义乌市人民政府批准,义乌市自然资源和规划局决定通过浙江省自然资源网上交易系统挂牌出让一幅地块的国有建设用地使用权。现将有 关事项公告如下:

#### 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

地块名称	地块位置	出让面积 (平方米)	土地用途	容积率	建筑密度	建筑高度	出让年期	起始价 (万元)	ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ ラ	
义乌市有机更新孝子祠地块二	稠城街道,城中路与三挺路交叉口	53202.83	商业、二类城镇住宅用地	2.40-2.80(含空中花园阳台)	≤32%	≤80米	商业40年、住宅70年	285343	57069	

地块具体规划要求详见义规条件[2023]085号规划条件。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,但被列入 义乌市土地、矿业权出让黑名单,失信被执行人及失信被执行人的法定代表人、主要 负责人、实际控制人、影响债务履行的直接责任人员,及法律法规另有规定的除外。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让不设底价(保留价),按照价高者得原 则确定竞得入选人(确定竞得入选人的具体要求以地块出让须知为准)。

### 四、出让时间安排

1.公告时间:2023年4月28日至2023年5月18日

2.报名时间: 2023年5月19日至2023年5月29日(竞买保证金交纳截止时 间为2023年5月29日下午4:00)

3.挂牌时间:挂牌起始时间为2023年5月19日上午9:00,挂牌截止时间为 2023年5月31日上午9:00。

以上时间均以浙江省自然资源网上交易系统时间为准,竞买保证金到达指定 账户时间以银行信息系统为准。

#### 五、申请方式

申请人须办理或持有有效的数字证书(CA认证),登录浙江省自然资源网上 交易系统,填报相关信息,交纳竞买保证金后参与地块竞买。

六、本次出让地块仅出让土地使用权,如涉及开采矿产资源的,详见矿产资源 处置方案。

1.联系电话:0579-85232715、18368689803

2.联系时间:工作日上午8:30—11:30、下午1:30—5:00

3.联系人:张先生、徐女士

4.关于出让地块的规划条件、控制红线图等出让文件,请登录浙江省自然资 源网上交易系统自行下载,网址:https://td.zjgtjy.cn/view/trade/index

> 义乌市自然资源和规划局 2023年4月28日